                                                   История

Вспышка гриппа типа A/H1N1 (или как его называют в различных странах - «свиной грипп», «мексиканка» (наподобие «испанки»), «Калифорния 04/2009») — появление и быстрое распространение абсолютно нового неизвестного ранее штамма вируса гриппа в начале весны (март, апрель) 2009 года. В это время вирус, имеющий свои истоки в Мехико (регион Мексики), поразил огромные территории Южной и Северной Америки. 

Как только в Мехико появились случаи заболевания человека гриппом, власти Мексики приурочили эту вспышку к «запоздавшему сезонному вирусу». Тревогу поднял Центр по контролю и профилактике Соединенных Штатов через полтора месяца, когда в мексиканской прессе появилась пометка о том, что случаи заражения человека свиным гриппом произошли в совершенно разных местах двух различных стран (США и Мексика). После подтверждения заболевания свиным гриппом детей из округа Сан-Диего и соответствия вируса заболеваниям в Мексике, 23 апреля 2009г. в прямом эфире центрального телеканала Мексики было официально заявлено о взаимосвязи свиного гриппа и новом всплеске гриппа. 

На сегодняшний день (26 апреля 2009г.) в мире официально зарегистрировано 12500 случаев заражения вирусом гриппа H1N1. Опасность нового вируса свиного гриппа в том, что он приводит к серьезным осложнениям, таким как пневмония, от которой уже скончалось несколько десятков человек. С вирусом сложно бороться, так как он имеет измененную генную структуру. Этот штамм стал следствием мутирования и смешения человеческого вируса гриппа типа. А (именно он стал причиной миллионов смертей в 18-19х годах 20 столетия, спровоцировав пандемию Испанки) и вируса гриппа свиней. 

С развитием событий Всемирная Организация Здравоохранения, взявшая на себя контроль ситуации, проявила беспокойство по отношению к тому, что новый штамм вируса свиного гриппа передается не только от животного к человеку, но и между людьми. Это может стать основной причиной пандемии свиного грипа. 

Опасность свиного гриппа усугубляется тем, что не хватает информации о свойствах вируса, его клинической и эпидемиологической природы. Именно поэтому прогнозы по созданию вакцины от свиного гриппа распространяются на несколько месяцев. 

Выписка из истории свиного гриппа
Испанский грипп1918-1919года XX века

Первым и самым серьезным за всю историю человечества случаем гибели людей от вируса гриппа стал всплеск вируса испанского гриппа (как полагают ученый штамма H1N1) в 1918-1919 годах двадцатого столетия. Тогда этот вирус вызвал пандемию и получил название «испанка». Нет точных данных по поводу того, сколько человек погибло от этой болезни, по историческим данным умерло 50-100 млн. человек. Учитывая тот факт, что заражено было приблизительно 400 млн., то можно сделать вывод, что этот вирус стал смертоносной угрозой всему человечеству. Такое число жертв было связано с низким уровнем развития медицины на тот момент. 

Свиной грипп в 1976 году
Эта вспышка вируса свиного гриппа произошла в США на военной базе Форт-Дикс. Этот вирус не получил масштабного распространения за счет быстрого реагирования властей Соединенных Штатов на случаи заражения. Вирус, по своей структуре похожий на испанский вирус свиного гриппа, был обнаружен после смерти одного из солдат. После заболевание выявилось у других сослуживцев военной базы и простых жителей штата. Как только были зафиксированы заболевания, в США началась масштабная вакцинация. Вакцину получили около 40 млн. человек. В последствие от вируса свинного гриппа никто не умер, но были случаи смертей от вакцины. Вакцинация также повлекла за собой возникновение заболевания «синдром Гийена-Барре» (поражение нервной системы). 

Свиной грипп в 1988 году

Был зафиксирован в США в г. Висконсин в 1988 году. Вирус передавался от свиней к человеку и среди людей, что привело к большому числу человеческих заражений. Заболевание на распространилось за пределы сообщества Висконсина. Во время этой вспышки пострадал медицинский персонал, который имел контакт с больным пациентом.

Симптомы при заболевании «Свиным гриппом»
При заболевании свиным гриппом проявляются те же симптомы, что и при обыкновенном гриппе, а это: высокая температура, ломота и боль во всем теле, кашель, боль в горле, слабость и озноб, бывают случаи, что больные жалуются на тошноту и диарею. Определить, заражен ли человек свиным гриппом, основываясь на симптомы, даже при участии врача – невозможно. 
Точность диагноза может быть установлена только после лабораторных исследований. Для проведения диагностики заражения свиным гриппом берется респираторная проба в течение первых четырех-пяти дней с начала заболевания. В этот период зараженный человек находится в стадии наибольшей активности вируса в организме и является переносчиком инфекции. 
Существуют признаки свиного гриппа большой важности, на которые необходимо обращать внимание: затрудненность дыхания, проблемное мочеиспускание, боль в горле, особенно при глотании, раздражительность даже после падения температуры.
Свиной грипп опасен тем, что нет точного метода его лечения в связи с неизвестностью его природы. На сегодняшний день практика применения известных препаратов неоднозначна: некоторые больные выздоравливают, но есть случаи летального исхода. 

Как сезонный человеческий грипп свиной опасен своими осложнениями, которые могут 
подозреваете, что заразились свиным гриппом? Стоит ли обратиться к врачу?

Первое правило – при обнаружении симптомов свиного гриппа нужно остаться дома, никуда не идти. Необходимо обезопасить дом от распространения инфекции, поэтому, если вы чихаете или кашляете, закройте рот и нос марлевой повязкой. Меняйте её с периодичностью раз в 4 часа, после её использования обязательно помойте руки. 

В случае, если Вы прибыли из зоны большого риска, например были в Мексике, и у вас появились признаки свиного гриппа, специалисты Минздрава советуют немедленно вызвать врача. Консультация специалиста не помешает, даже если вы не были в зоне повышенного риска, но болеете простым гриппом. 

Определить наличие свиного гриппа у человека на глаз не сможет ни один врач – поэтому обязательна сдача анализов. Если после обработки Ваших анализов в лаборатории возникнет подозрение на свиной грипп, Вас госпитализируют и пропишут курс лечения, применяемый на данный момент. 

Создали ли вакцину от гриппа свиней H1N1

Готовой вакцины против вируса свиного гриппа H1N1 нет. Сейчас над её созданием работают сотни специалистов по всему миру, в том числе и в России. Для её создания требуются не дни и недели, а даже месяцы. В этом процессе участвует Всемирная организация здравоохранения. По прогнозам отечественных медиков вакцину свиного гриппа планируют разработать до ноября этого года. 

Вот для свиного гриппа у свиней вакцина существует, но она не применима к людям. Защитить человека от заражения свиным гриппом типа H3N2 (не H1N1) может вакцина от сезонного гриппа, но этого мало. 

Поддается ли лечению свиной грипп?
В США специалисты Центра по контролю и профилактике заболеваний говорят о том, что заболевание свиного гриппа лечится препаратами Тамифлу от Роше и Реленза. Но если посмотреть на события последних двух недель и подумать, то возникает вопрос – разве не лечили погибшего в Соединенных Штатах ребенка, больного свиным гриппом, этими медикаментами? Или 170 скончавшихся жителей Мексики не принимали этот препарат? 

По лечению больных свиным гриппом должны приниматься следующие меры: 

во-первых, глубокое диагностическое обследование жалующегося с симптомами гриппа свиней;

во-вторых, при положительном результате диагностики, пациент должен быть изолирован от других людей в отдельной палате (изоляторе для инфекционных заболеваний, передаваемых воздушно-капельным путем);

в-третьих, больной должен соблюдать личную гигиену, носить марлевую повязку. Ежедневно должны проводиться процедуры по дезиБзпредить болезнь и не заболеть.

При свином гриппе показательный результат дает симптоматическая терапия. С учетом того, что вакцины для вируса H1N1 нет, возможно, имеет смысл принимать имуномодуляторы, например Интерферон. В профилактических целях возможно целесообразно употреблять противовирусные препараты, например арбидол. Но не забывайте, что вылечить от свиного гриппа эти средства не могут. Лучше предупредить болезнь и не заболеть. 

Медикаментозное лечение свиного гриппа

На сегодняшний день в мире применяется четыре противовирусных препарата, которые используются для лечения обычного гриппа. Исходя из этих данных, в лабораториях специалисты проверили чувствительность свиного гриппа H1N1 к этим препаратам. В результате была выявлена следующая картина: вирус свиного гриппа, который вызывает заболевание у людей, чувствителен к ингибитору нейраминидазы противовирусным препаратам занамивир (Реленза) и оцелтамивир (Тамифлю). В свою очередь, к противовирусным медикаментам ряда амантадины, (римантадин и амантадин) вирус H1N1 устойчив. 

В связи с этим на данный момент для предотвращения заражения вирусом свиного гриппа и его лечения применяются занамивир и озельтамивир, выпускаемые в аптеках по рецепту врача. Их действие направлено на предотвращение репродукции вируса в организме человека. При заболевании прием лекарств облегчает симптомы и ускоряет выздоровление. Важно вовремя начать лечение – не позднее 36 часов после проявления первых симптомов – таким образом, можно предотвратить развитие осложнений.вызвать хронические заболевания.
Последствия вируса свиного гриппа

Как серьезны последствия свиного грипа? Этот вопрос сейчас волнует мировую общественность даже больше, чем мировая экономическая ситуация. Вспышка свиного гриппа в 2009 году стала как нельзя более неудачным усугублением мирового финансового кризиса. В настоящее время Всемирная Организация Здравоохранения официально заявила о пятом уровне опасности свиного гриппа для человечества, что определило рост внимания всех стран к данной проблеме. 

Здесь дается описание классов опасности свинного гриппа и их влияние на экономическую ситуацию. 

Второй класс опасности определяется распространением вируса от животных (свиней) к человеку. Соответственно, вирусом заражаются сами животные и люди, род работы которых связан со свиньями (фермеры, работники фермерских хозяйств). 
Негативные последствия могут почувствовать как частные хозяйства, так и целая отрасль промышленности в сфере мясной индустрии. Основные тенденции отсутствуют, фондовый рынок чувствителен к событиям единичных компаний. 

Третий класс опасности характеризуется появлением очагов заражения вирусом свиного гриппа на различных территориальных точках, их постоянным ростом. Появляются случаи заражения человека от человека, но их число слишком мало для поражения городов с многочисленным населением. Не превышается порог эпидемии. 
В этом случае реакция фондового рынка – снижение показателей в отраслях, которое может наблюдаться всего несколько дней. Последствия отражаются на следующих отраслях экономики: туризм, авиа-перелеты, транспорт. Цены на сырьевые продукты падают. Повышается спрос на золото, резервные валюты (иена, доллар). 

Четвертый класс опасности устанавливается, когда распространение вируса свиного гриппа среди людей наблюдается в метрополиях и их состояние переходит в эпидемическое. 
Начиная с этого момента фиксируются серьезные потери для экономики и фондового рынка (7% как полагают аналитики). Страны устанавливают жесткий контроль за внутренней ситуацией и случаями распространения инфекции. Цены на сырье падают. Огромное внимание уделяется подбору медикаментов для лечения свиного гриппа, и ведется активная работа по созданию и производству вакцины. 

Утверждение пятого класса опасности вируса свинного гриппа означает, что пандемия неизбежна. Болезнью заражены две и более страны, скорость распространения вируса увеличивается за счет того, что он передается среди людей. В некоторых странах фиксируется состояние эпидемии. 
Рынок падает на 15-20%. Вместе с ним уменьшается объем торгов на фондовом рынке. Долгосрочные инвестиционные проекты замораживаются, возрастает значение наличности. Прогнозы потерь от пандемии достигают цифры 3 триллионов долларов, пандемия может привести к снижению мирового ВВП до 5% в год. 

Шестой (последний) класс опасности – пандемия свиного гриппа. Государства беспомощны, врачи представляют собой единственную власть, способную изменить ситуацию. 
Остается одно платежное средство – наличные деньги. Закрываются отрасли промышленности, торги и падает фондовый рынок. 

Какие существуют прогнозы относительно свиного грипа? 

Управляющий Всемирной Организацией Здравоохранения Маргарет Чен выступила с призванием всех стран мира быть готовыми к началу пандемии свиного гриппа. Главным аргументом стало то, что скорость распространения вируса не снижается, а наоборот набирает обороты. Показательным стал случай заражения свиным гриппом человека в Испании, не покидавшего границу своей страны (то есть не посещавшего Мексику). 
Страны запасаются лекарственными препаратами, применяемыми на данный момент в лечении свиного гриппа, такими как Тамифлу и Реленза. Проводится активная агитация соблюдения санитарных норм и предупреждения заражения свиным гриппом. Людей призывают как можно чаще мыть руки, избегать поездок в страны, где присутствует эпидемия свинного гриппа, в определенных случаях использовать маски во избежание попадания вируса на слизистую человека.

